



马艳东:匠心铸造“中国阀”

□记者 朱桓霖

“解决难题没有捷径,只有不断学习、创新!”这是马艳东时常挂在嘴边的一句话。马艳东毕业于常州工业职业技术学院,毕业后便进入江苏恒立液压股份有限公司常州铸造分公司,从一名普通的一线工人,到如今的中国铸造大工匠、全国劳动模范,这条看起来风光无限的“逆袭路”,马艳东踏踏实实走了13年,用顽强的精神和不变的初心,不断诠释着新时代的工匠精神。



深耕“工匠梦”
向下扎根向上成长

熔炉里,沸腾的铁水不断翻滚,马艳东只看了一眼便脱口而出:“1520℃。”工作人员拿来仪表测量,果然分毫不差!这样的“火眼金睛”来源于他13年如一日扎根一线的经验。

2012年,恒立液压正在筹建铸造分公司,这也是国内第一家重点研究高端液压铸件的企业,初出茅庐的马艳东用“不怕吃苦”四个字打动了面试官,顺利入职。入职后,他一头扎进了“机械工业制造领域芯片”液压元件细分领域,一年365天足踏在岗362天。

只因想“更贴近铸造一线”,马艳东便不顾劝阻,主动请缨来到了全公司环境最差、工作强度最大的铸造清理车间。这里的工作虽然基础,但能够帮助他更熟悉铸件生产的工艺和流程。就这样,马艳东一边打磨铸件,一边参与研发工作,不断向下扎根,向上成长。工作中,他进一步了解到了国内铸造行业的短板,在心中埋下不断奋进的种子。

拓荒“中国阀”
从零到一铸就辉煌

液压元件是挖掘机械的核心零部件,液压多路阀更是工程机械的“心脏”。当时,国内高端液压技术一直被德国、日本垄断。作为机械工业的基础材料,如果关键铸件无法量产,相关产业的发展就会受到制约。

为此,马艳东多次前往德国、日本等国的铸造厂深造,但想要从“对手”那里学本事并不容易:“看得见”的技术,马艳东记录、消化;“看不见”的核心秘方,他分析、推演。回国后,他更是带领团队自主攻关,先后梳理了320多个液压多路阀生产过

劳动浪潮激荡阳湖岸 时代匠心铸就智造城

劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁。长期以来,一代又一代劳动模范和先进工作者在促进事业发展、推动时代进步中发挥了示范引领作用。他们以卓越的技艺、扎实的作风和不懈的追求,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,以实际行动彰显了劳模精神、劳动精神、工匠精神。在第135个“五一”国际劳动节到来之际,本报特刊登我区2025年全国劳动模范和先进工作者风采,以及企业工会工作者代表事迹,进一步释放榜样力量,营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的浓厚氛围,激发广大职工群众奋进新征程的磅礴力量。

庄惠芬:用“创想”谱写“教育诗篇”

□记者 何新雨

在武进区星河实验小学,每天清晨总能看到一个熟悉的身影——她步履轻盈地穿梭于校园的各个角落,时而俯身倾听孩子们的稚语,时而与青年教师亲切交流。她就是2025年全国先进工作者,星河实验小学党支部书记、校长,正高级教师庄惠芬。从教三十余载,这位教育工作者用匠心与坚守,谱写了一曲动人的“教育诗篇”。



从师范新秀到创想导师

程中的关键质量控制参数点,编写了1400多份各类现场作业指导书。

2019年,随着“20T整体式多路阀”铸件批量生产,我国成功破解西方对高端液压铸件熔炼技术和砂芯抗变形技术的长期垄断。其批量生产,也破解了国内液压行业挖掘机用柱塞泵和多路阀铸件的瓶颈。“办法总比困难多,这句话支撑着我们攻克一个又一个难关。”马艳东感慨:“我们只用5年的时间,就走过了人家50年的历程。”

致力“传帮带”
道阻且长初心不改

技术需要传承,匠心需要弘扬。在不断攻克“卡脖子”难关的同时,马艳东还积极扛起了“传帮带”责任。在恒立液压铸造分公司,70%的主管都是马艳东的校友,他们中一半人都有跟着马艳东学习专业知识和操作技能的经历。如今,团队在马艳东的带领下,已成功突破熔炼工艺、砂芯生产、铸件变形量等核心生产技术,仅熔炼工艺的改进一项,就为企业年节约成本240万元,工艺性能稳定性从85%提升至90%。团队的创新之路也越走越宽:在海工海事油缸铸件上,成功突破了长行程大缸径海工油缸端盖导向套的设计与制造技术,打破了国内纪录;在新能源油缸铸件上,为“一带一路”中阿合作项目——世界上规模最大、技术最先进的迪拜光热超高层级工程,提供了全套12780支液压缸的铸件……

如今,庄惠芬在全区14所乡村学校建立了16个校长学科培育站,定期组织活动。在她看来,学科好了,教师就强了;学校好了,区域教育质量就会有明显提升。8年间,星河实验小学教育集团中先后有7所学校成为“新优质学校”。看到更多孩子可以得到优质的教育,庄惠芬内心特别欣慰!

“我很喜欢我的学校,我们的课间15分钟设置了棋类、益智类游戏,教室的书柜里塞满各种书……”一年级学生曹宓觉得学校像座“乐园”,总能找到她感兴趣的角落。多年来,庄惠芬坚持在高质量实施国家课程的同时,积极建构科学创想、艺术创想、人文创想等系列课程。如今,在星河实验小学,创想无处不在。一花独放不是春,百花齐放春满园。

全区企业工会
工作者代表
●



陈敬纳: 暖心服务 “织密”权益保障网

□记者 何新雨



为了让“新”教师成长为“星”教师,庄惠芬通过劳模创新工作打造新教育共同体,为教师制定“飞翔者计划”,引导教师在解决过程中不断成长,提升教师的专业水平。建校至今,星河实验小学先后有100多名教师在各级评优课、基本功大赛中获得一等奖,一批教师成为特级教师、省教学名师、省333高层次人才培养对象、市特级教师后备人才、市学科带头人。

从一校深耕到全域领航

如今星河实验小学办学规模在不断扩大,从办学初期的378名学生,发展到现在的近3000名学生。庄惠芬的脚步并没有停歇,她将目光投向了乡镇薄弱学校。“我知道所有的学校都想培育好每一位学生,但也面临缺少理念引领、教师发展动力不足、课程资源极度缺乏等困难。”庄惠芬表示这些她都能感同身受,因为她就是从乡村学校走出来的。

面对“设备迭代快于技能升级”的行业困局,洛凯股份成立洛凯学院,推出构建“理论+实践+认证”一体化培养体系。“老师傅当讲师、劳模进车间”的创新模式,将3位区五一劳动奖章获得者的实践经验转化为教学资源,续6年蝉联常州市优秀工会组织。

每年年初的集体协商会议是陈敬纳工作的“重头戏”。她组织职工代表与企业方展开多轮磋商,将工资结构、健康体检等核心诉求纳入书面合同,将口头约定转变为制度约定,其中关于《深入关注女职工需求构建幸福和谐企业》的专项集体合同入选全省十大典型案例,助力企业获评“江苏省厂务公开民主管理工作先进单位”。

面对职工“急难愁盼”,陈敬纳推动建立的即时响应机制成效显著。针对双职工家庭暑期看护难题开设的带娃上班通道,获评“2023年武进工会爱心托管班”;针对年轻职工关注的健康管理,她主导成立瑜伽社、羽毛球社等多个运动社团,“工会的温暖就体现在这些细节里。”一线职工潘会文点赞。

陈敬纳还特别注重制度建设的温度转化,她创新设立的“普惠+特惠”服务体系,既保证年节福利覆盖全员,又通过企业爱心基金为困难职工提供专项帮扶。在她的推动下,企业不仅获评“常州市产改工作先进单位”,班组长沈小春更荣膺“2023年常州市五一劳动奖章”。“工会工作要像春雨润物,既要及时更要持续。”从集体协商到精准帮扶,陈敬纳用行动诠释着新时代工会干部的担当,带领团队将“常州市五星级工会组织”等荣誉接连收入囊中,持续书写着新时代产业工人队伍建设改革的生动篇章。

结束语



时晓东:技能提升“破冰”职业天花板

□记者 史莲寅 何新雨

技能工匠、管理岗位或技术岗位发展,配套差异化的薪酬补贴和晋升通道。

“技能补贴不是成本,而是战略投资。”时晓东推动建立“技能+绩效”双轨激励体系。机加工线长李阳的成长颇具代表性:他凭借过硬技能、精湛的技艺不断提升加工节拍,获评A类蓝领。“从原来的六七百件,提高到了八九百件,让整个效率有了提升。”李阳说,技能提升了,制造成本降了,他的岗位津贴也升了。如今他可以获得公司每月1500元的岗位补贴。

“这种‘技高者多得、创新者有位’的生态,为企业培养了上百名蓝领工人,高级技工占了蓝领总人数的三分之

一。”时晓东指着荣誉墙介绍道。墙面上,省五一劳动奖状与市工人先锋号奖牌交相辉映——这正是创新机制赋能高质量发展的生动注脚。2024年蓝领团队提出的47项整改方案中,126条技改建议转化为生产力,师徒结对培养产生的21名新生力量已崭露头角。

如今的企业荣誉榜上,人才培养的“乘数效应”清晰可见:2名金牌工人和1位武进工匠领衔技术攻坚,4名市五一劳动奖章获得者与2名市级劳模树立标杆,从市工人先锋号到省五一劳动奖状获得单位,从技术尖兵到模范集体,立体化的人才矩阵正持续拓展产业工人发展空间。



黄华:人才培育“锻造”工匠新摇篮

□记者 朱桓霖 何新雨

走进江苏洛凯机电股份有限公司的生产车间,智能化设备高速运转的嗡鸣声中,工人们正专注操作着精密仪器,每个环节都展现着产业工人的专业素养。这幅新时代车间图景背后,离不开工会主席黄华(图左)的匠心布局。如今洛凯股份以全省五一劳动奖状获得单位的担当,聚焦产业工人队伍建设改革主线,通过“素质提升、技能革新、质量攻坚”三维驱动,让职工成长与企业转型实现同频共振。这种双向奔赴的发展模式,不仅让公司荣获“江苏省工人先锋号”称号,更培育出2位市级劳模和1位金牌工人。

打牢基础,才能突破创新。为了提高职工的工作积极性,黄华又提出了“多劳多得”的奖赏机制,实施《职工技术创新专项集体合同》,以“年度超利润激励”机制和“一人多技能奖励”机制“两线并行”的方式操作,不断鼓励一线职工参与到自我提升、创新研发的工作中。同时,她还积极推进企业举办劳动技能竞赛,为一线工人提供实践平台。“有些工种涉及的人员比较少,比如开行车、开叉车这些,他们参与竞赛活动机会很少。”黄华介绍:“除了常见

工种外,我们每年也会增加小众工种的技能竞赛,为他们打通上升通道。”

“工会工作的最高境界,是让工人和企业成为互相成就的‘奋斗合伙人’。”黄华用多年的探索证明,传统制造业也能迸发人才驱动的澎湃动能。如今,洛凯学院培育的技能军团不仅包揽2项市五一劳动奖章殊荣,更成为常州武进智能制造版图的核心支撑力量。



常伟春:创新驱动“点燃”产业新引擎

□记者 何新雨

让新职工实现“入企即入学”。为了提高职工的参与度,黄华提议将培训成果与职级晋升挂钩,使技能等级证书成为打开职业上升通道的“金钥匙”。技术工人曹杰的蜕变就是例证:在公司就职16年,他从一名钳工做起,通过公司的职工培养机制,一路晋升为部门管理者。

打牢基础,才能突破创新。为了提高职工的工作积极性,黄华又提出了“多劳多得”的奖赏机制,实施《职工技术创新专项集体合同》,以“年度超利润激励”机制和“一人多技能奖励”机制“两线并行”的方式操作,不断鼓励一线职工参与到自我提升、创新研发的工作中。同时,她还积极推进企业举办劳动技能竞赛,为一线工人提供实践平台。“有些工种涉及的人员比较少,比如开行车、开叉车这些,他们参与竞赛活动机会很少。”黄华介绍:“除了常见

训课堂,让院校专家与资深技工组成“双导师”团队,通过构建“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”的产教融合新模式,实现技术难题即时攻关。如今,在生产线上,“比学赶帮超”蔚然成风,“我创新、我创造”成为全员共识。

每个操作台都是创新孵化器,每位职工都是技术研究员。这种课堂建在产线、课题来自实践的培育机制结出硕果:企业涌现出省市级劳模1名、市级劳模1名,也孕育了4名市五一劳动奖章获得者;生产班组斩获市工人先锋号殊荣,企业荣膺市五一劳动奖状;在区域人才梯队建设方面,2名武进工匠、1名区五一劳动奖章获得者和1位金牌工人的诞生,持续为智造升级注入动能。

在武进,一线工人的创新热情正转化为推动产业升级的强大动力,常州市武进广宇花辊机械有限公司工会主席常伟春(图左)对此深有感触:“要让工人真正成为企业发展的主人,光喊口号不行,得搭建实实在在的成长平台。”

常伟春深谙此道,他着力培育独具特色的“广宇工匠”品牌,将生产车间转化为实训课堂,让院校专家与资深技工组成“双导师”团队,通过构建“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”的产教融合新模式,实现技术难题即时攻关。如今,在生产线上,“比学赶帮超”蔚然成风,“我创新、我创造”成为全员共识。

在新的历史起点上,使命任务发生变化,但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不会变,区总工会也将赓续红色工运基因,坚持“崇尚实干、勇争一流”,以“走在前、做示范”的担当,精准把握服务大局的着力点,在深化产业工人队伍建设改革中激发创新动能,在构建和谐劳动关系中彰显工会作为,团结带领广大职工争当中国式现代化建设的先锋标兵,为走稳走好中国式现代化“武进节奏”贡献工会力量。